挺起新时代钢铁脊梁

·写在宁波钢铁有限公司建厂二十周年之际

有一种情怀是1500摄氏度的铁水,有一种精神 是坚韧的钢铁意志,有一种奋斗是成为时代脊梁。

在中国百年钢铁史上,有一个年轻的名字-宁波钢铁。2002年底,建设者开山炸石,在东海之 滨的土地上打下第一根桩,掀开了建设宁钢的序幕。

20年来,宁钢的发展并非一帆风顺,而是经历 了停产、改制、重启、转型的沉沉浮浮,宁钢人坚定不 移沿着"八八战略"指引的道路,以钢铁意志不懈奋 斗,驱动发展,共铸辉煌。

循道而行,方能致远。今天,宁钢正向着全面打 造"六个一流"的世界一流企业步步迈进。这是一条 全新的路线图,更蕴含着宁波钢铁走向强大的自信 和底气。但无论行走多远,无论经历怎样的变革,都 有一条贯穿始终的精神指引——是钢铁就要成脊

筑底 淬炼炉火初心

红红的炉火,滚滚的热浪。

1956年,国家提出中央和地方、沿海和内地均要发展 钢铁企业。就在第二年,杭州的半山脚下迎来了浙江的第 一批建设者,建立起了浙江第一个钢铁联合企业——杭钢, 炼出了浙江现代工业的第一炉铁水。

在那个汗水与钢花一同飞溅、激情和炉火一起沸腾的 年代,炼钢也是炼人,杭钢人谱写了一曲曲"以钢铁意志做 人、建业、报国"的华美乐章。

如今,66年历经了"三次创业、三次转型"的杭钢迎来 了巨变,从填补浙江冶金空白,到书写浙江半部工业制造 史;从曾经中国钢铁工业的"十八小"企业,到跨入世界500 强行列。

时间拉回到2003年,"八八战略"正式实施,浙江国有 经济发展迎来了新篇章。在"八八战略"指引下,作为国字 号的杭钢相继提出"钢铁主导、适度多元""跳出杭州、发展 杭钢"等重大战略思路。

在变革重塑的关键时期,杭钢将目光投向了宁波北 仑——这片山海相交的改革前沿沃土,因为这里毗邻东方 深水良港,具有港通天下的地理位置优势。彼时,杭钢作为 控股大股东,联合其他股东,将宁波建龙钢铁有限公司重组 为宁波钢铁有限公司,这仅仅是一个开始。 "在宁波建设钢铁项目,可以多元化地发展湖

江钢铁产业,使浙江自产钢铁规模与浙江生产

力水平相适应。"——是一句肯定,更是一

份嘱托。 今天,当人们走进宁钢展览馆,映 入眼帘的是一个大幅铸铁浮雕,铁 水奔流注入红色的血脉,钢花飞溅 透闪红色的星火。还有炼铁工 人与孩童手牵手的雕像,他们 眼神坚定,透露出宁钢人心底 的一种声音——牢记初心使 命,传承杭钢精神,才能铸就 钢铁脊梁。

精神要根植于心、实践 士行。

20年来,宁钢与时代同 频共振,将党建引领与中心 工作深度融合,把政治优势和 组织优势转化为企业发展优

势,打造一流的现代治理能力。 于是,在中国式现代化中宁 钢扛起了"国企铁军"的使命担 当,瞄准世界一流主动转型变革, 以村企共建描绘共同富裕的同心圆, 锻钢铸魂打造"红色驱动高铁型党组

织"党建品牌和"涌淬廉心"清廉品牌,都 离不开钢铁精神的内化于行。

精神力量与宁钢人,总是相互影响、彼此赋 能。宁钢正在大力推进"313",即30名高级技师、 100 名技师、300 名高级工高技能人才培养工程,加大"科 技领军人才""首席专家""浙江工匠"等高层次队伍培养力

在过去与现在的贯通中秉承初心,传承精神,犹如静水 流深,持之以恒,久久为功;又如东海大潮,激流勇进,无坚



宁钢大楼

熔铸钢铁脊梁

钢铁是怎样炼成的?钢铁的坚韧来自原 子间的连接,钢铁工业的强大来自创造力的 聚合。

智慧高炉集控中心

在每一个关键阶段,宁钢都能跨上一个

新台阶,创造了从无到有,从弱到强的发展奇 迹。是谁在推动宁钢的跨越式发展? 是谁在 推动产品不断转型升级? 是谁在推动不断迈 向高质量?结论就是3个"创新"。

"在浙江,新的宁波钢铁有限公司具有一 个特殊的体制,这是一种创新,要走体制创 新、技术创新、产品创新的路子……"这份指 示字字干钧,宁钢人永远不会忘记。

创新,该怎么创?如何新?

从"1+3+α"产品战略图("1"指的是 一流产品,"3"指的是三大核心产品系 列,"α"指的是与"3"系列产品形成 互补和助力的集成产品)到科研平 台"握指成拳",一代又一代宁钢 人接力奋斗,不仅让"0"实现了

到"1"的突破,也让更多的"1"递增出"N",铸 就了宁钢雄厚的产业基础、技术实力和创新

俗话说,好钢用在刀刃上,而今天,打造 钢铁利刃的,是坚定不移地走专精特新之路, 产品中高端比重逐年提升。

宁钢是"以钢克钢"的高手,电池壳钢、双 金属锯背用钢、高层建筑用钢等一系列钢材 领域的"高精尖"产品正是他的核心优势所 在,为制造业发展解决了一道道"卡脖子"难 题。目前,优质特色产品比例从原来的26% 提升到2022年的56.52%。宁钢的每一次突 破,都能带动支撑一批下游用钢产业的发展 和升级换代,为中国制造向产业中高端攀升 提供牵引。

在新赛道不断涌现、新业态方兴未艾的 当下,宁钢深知没有一劳永逸的成功,也没有 一成不变的胜势。所以,一直始终保持"攀 高"的姿态,坚定地磨砺着"创新"这把宝剑, 向着现代化转型和高质量发展"出鞘"。未来 五年,宁钢将打造一流的钢铁新材料,核心产 品市场占有率预计突破70%。

从战略角度来说,方向已定,坚持稳中求 进,就要有"钢铁般"的定力;但从战术角度来 讲,又要与时俱进,将转型升级进行到底。懂 得因时而变、因势而动的宁钢,不断拓展新兴 产业发展空间,构建"两纵两横"的多元产业 发展体系,打造"绿色新工艺、钢铁新材料、数 字新技术"等为牵引的创新资源一体化发展 格局。



站在历史纵深处看,宁钢的成长,何尝不 是国企践行"八八战略"的生动缩影。

宁钢人说,在"八八战略"的指引下,未来 还有无限可能,对标世界一流就是把标准定 得更高一些,目光可以更远一些,深深扎根, 向上登云。

> 比如,一朵智慧"云"——打造宁 钢的"超级大脑"。穿过一扇科 技之门,走进宁钢智慧管控 中心,屏幕呈现着原料、烧 结、焦化等系统的现场画 面。操作人员无须走

> > 到热气腾腾的生产 现场,相反,在高温 现场"忙碌"的是工 业机器人、协作机 器人、视觉检测等 前沿技术和自动 化设备。

"以前的钢铁 是用铁锹炼出来 的,智慧高炉正式 上线运行之后,我 们的钢铁是用'智慧 大脑'炼出来的。"现 场,宁钢的专业技术人 员用一句话形象地描述了 宁钢生产模式的变革。

在数字化改革这条赛道上,

要制定一个精准的发展列表并不容 易,但宁钢笃定争当数字经济创新提质 "一号发展工程"的践行者。"先进过程控制" 典型场景入选工信部智能制造优秀场景,"连 铸机智能工厂"获评浙江省智能工厂,"高炉 系统数字化车间"入选宁波市数字化车间名 单、通过工信部两化融合AAA级认证……如 何把准数字化变革的脉搏,实现由"制造"向 "智造"的重大跨越?宁钢给出答案:先行的

思维何其重要。 沸腾的生产中,金属元素不只在重组它 们的分子结构,也在重组钢铁与人们的关系, 为美好生活锻造更硬核的支撑。宁钢正在用 绿色描绘着一幅"钢铁、人、自然"的和谐共生

俯瞰宁钢创新园

2021年以来,宁钢全面开启"双碳"行动



水处理展厅

计划,预计总投资超60亿元,共计实施节能 降碳项目约50余项,成为了浙江绿水青山的

降了:与"十三五"末期相比,高炉工序能 耗下降5.57%、转炉工序能耗下降43.10%。

升了:绿化覆盖率已从建厂初期的15%, 逐步提升至35.65%,国家"AAA"级工业旅 游景区正式建成。

少了:每年节能近50万吨标准煤,减少 二氧化碳排放150余万吨。

多了:生产废水实现"零排放",钢渣实现 "零出厂",成为国内首家实现冶金渣全部综 合利用的钢铁企业。

这一降一升,一多一少见证了宁钢绿色 转型的决心与智慧。

昔日,人们对传统钢厂的印象大多是灰 尘扑面、浓烟滚滚;如今,宁钢更像一个大花 园,120余种花木形成"四季常绿,季季有花, 年年有果"的景致。凌霄花廊、铁水梨花、百 炼成钢、裂变成材、碧水观鱼等多个景点串联 出一条钢铁文化景观,以更绿色的方式,展示

走进宁钢的"花园工厂",一辆辆绿色的 重型卡车来回穿梭。它们是省内首批跑进钢 企的电动卡车,也是宁钢去年启动的一项清 洁运输项目。它们满载着新出炉的钢卷跑向 北仑港区,源源不断发往全国各地……

每一块千锤百炼的钢铁,都镌刻着一个 时代的发展密码,清晰记录下宁钢20年的成 长足迹。宁钢坚信,潮头登高再击桨,无边胜 景在前头。未来,宁钢将继续统筹兼顾好当 期效益与长远发展等多重目标,持续释放强 大正能量,将"打造世界一流企业"的发展愿 景一步步变成美好实景。

(本版图片由宁波钢铁有限公司提供)